B. NoukomouAog

Ilpoyeipes onucidoels -mapovciacy: Oi OHUEIDTEIS AVTEG OVVOOEDOLY TNV 0104eln TOD
nafnuarog.

Yvotipota pe éva fadpo ehevdepiog

210 TOPOV KEQPAANLO HEAETALE TNV KivNoT VOGS GVOTNATOG e Eva Babuo elevbepiag. AnAadn, 1
0éon tov cvotnuatog Yy KABe ypovikny otiypn kabopileton amd pio mwopdupetpo poévo. Edav
oLUPOAOOVE TNV TAPAUETPO AVTH MG ¢, TOTE N EEIc®ON N omoia TEPYPAPEL TNV Kivnomn Tov £xel
Y Hopen:

G =F(q,4,0) (1)

‘Eva mapdderypo cvotuatog pe éva Badbud elevbepiag eivar 1 kivnon vikod onueiov pdlog m
o€ gvbeia VO TV emidpoaon dvvoung mov eEaptdton Lovo and t B€omn. 'Etol edv vmobésovpe 6TL
N Kivnon tov LAIKOV onueiov Aappavel yopa ni tov dEovog Ox 1 eElomon KIvGE®S YPAPETOL 1G

mi = F(x) (2)

H mponyovuevn mepintmon g evbdypouung xivnong vAkod omnueiov, Bo amotedécel ot
OCLVEXEWL Y10 EULAG TO Pacikd cvoTNUo LEAETNG Yo AOYoug amAdtnTas. Oumg Ta cuumepacoTo
mov Ba mpokOyouvv, Ba 1oYLOVY TPOPAVAOS KOl OTY YEVIKOTEPY] MEPITTOOY TNG KIWNGEWMG
ocvotnpatog pe éva Pabuo ehevbepioc.

B0 HEAETNOOLUE KO TEPMTAOCELS €LOVYpapuUng Kivnong vAkov onueiov 6mov emmAéov NG
dvvaung F(x) emdpd kor dOvaun avaroyn g toydtnTag tov 1 ddvaun mov eEaptdrar and 1o
YPOVO.

Tnv kivnon mov meprypdeetal and v e&icmon (2) UTOPovUE VO TNV UEAETIGOVUE KATA VO
TPOTOVC:

1. Na Bpodue ) yevikny Abon g (2) yio Tuxo0cEG apyIKES cLVONKES, MOTE Vo Yvopilovpe
TN GLYKEKPUEVT Kivnon yia kB apykn BEom X Kot apyIikn ToyLTNTA Xo = Vg.
Y& TOALEC TEPMTMOOELS OUMG AVTO eV UITOPEl vaL YIVEL EDKOA, 1) OEV OGS EVOLAPEPEL 1) KAOE
Aoon Egymprotd.

2. "Evag dAAog TpOTOC PEAETNG ivar 1) TOLOTIKI MEAETN TNG KIVNOEMC. Me ToV TpOTO avTd
Bpiokovpe Ta YEVIKA YOPAKTNPIOTIKA TNG KIVI|CEWG, T.Y. OV 1 Kivnon givol mepatmpévn 1
oYL, YOPIG VO LG EVOLOPEPEL U0 CLYKEKPIULEVT] TPOYLAL.



B. NoukomouAog

T'eviki] Mon ¢ eisdocwg mx = F(x)

Otov 10 duvopkd cOGTNUA TEPLYPAPETOL A0 €EICMON TNG TPONYOVUEVNG HOPPNG KOAEITOL
avtovopo. (H dvvaun dev e€aptdton pntdg and to ¥povo).

A&omo1®dVTaG TO OAOKAN PO TNG EVEPYELNS LTOPOVUE VO BPoDLLE TNV AVGN TOL TPOPANUATOG.
gm%+V@)=E 3)
Mua €181k1) mepinTmon Acemg ivol | Adon wooppomiag, 1| omoia ExeL T LopON :
X = x9 = atabepo, 4)

Aniadn M x dev petafaiietor pe 1o ypovo, omote kot x=0. Ovopdletor Abon iooppomiog d10TL av
10 VAMKO onpeio tomoBetnBel otn 6éon xy pe apykn ToyvTNTa oM TPog uNndév (omolodnmote
YPOVIKT oTlyun ty) Ba 1copponncels eket.

E@ocov 1 (4) elvar Aoom g dtapopikng e&icmong (2) Ba mpémet vo v emaAnBeveL K TOVTOTNTOG,
ONAadn mpémet va, 1oyveL:

F(xo) = 0' (5)

Svumépacua: n Avon woppomiog (M ta onueio 1ooppomiag) pmopovv va Ppebodv wg Avon g
egiowong F(x) = 0.

, . . , . av , . .
Av MaBoovpe vdyn Ot woydel i oyéon F(x) = — o KOTOAYOUUE GTO CLUTEPAGUO OTL GTO
onueia 1ooppomiog 1 Tapdywyos Tov SVVOUIKOD (SVVOUIKY CLVAPTNOT) UNOEVILETOL KOl GUVETMG
10 duvopkd ot onueia wwoppomiag Exel akpdtarn Tiun (Héyloto N €AdyloTO) 1 TOPOLGLALEL
onpeio KoUmNG.

Opuo Kivijoemg
Mmnopovpe va Bpolie Ta Opla TG KIVIOEMS XMOPIG VoL ETADGOLLE TNV dtapopikt e&icwon Kivnong.
Ao t0 oAokApoua TS evépyelag (3) Aappdvovpe Ot

%ma’cz =FE -V (x). (6)

Emedn to apiotepd pélog eivan mavta Oetikd 1 undév, mpémet kKon to 0e&10 péLog va givar Betikd
N UNoév, dniadn mpénet va 1oyvEL 1 ovicwon

E-V(x)>0. (6)

Ot Tég oL X oL emaAnBevovy TV (6) ATOTEAOVV TNV EXLTPENTTN TEPLOYN KIVI]GEMG.



B. Aoukomoulog

Al0QOPETIKA UTOPOVILE VO SOVAEYOLLLE KOL LLE TOV YPAPIKO TPOTO.

1" ngpintoon:

H evbeia V = E; téuvel v xapmdin V(x) oto onpeio Tov oviiotoryodv oTig TIHEG X = Xq Kol
X = Xx5. OvTég autég givan ot pileg g e€lodoemg E; — V(x) = 0. O pileg g e€iomoeng givol
o 0Pl TNG KIVI|GEMG TOV LALKOV onpueiov dtav 1 unyavikn evépyela £xel v tun Ey.



B. Aoukomoulog

2" ngpintoon:




B. NoukomouAog

Hapdderypa:
Bpeite ta 0p1a kiviioemg evOC GOUATOC TO OTOT0 EKTOEEVETAL KATA TV KATAKOPLET d1evbvvon pe
OPYIKT) TOOTNTO Vo amd TV emedveln g I'mg.
H tpoy1d tov givar euBOypapun kotd tn d1evBuvvon g KataKopOEOL Kot YiveTor vtd tnv enidpao
T0V ediov Papvnrag g I'ng

GMm

r2

H d0voun mpoépyetan amd duvapko

GMm
r

EVO KATA TNV KIVION TOV COUATOG IGYVEL TO OAOKANPOA TNG EVEPYELNG

1 GMm
E =—-—mv? —
2 r

Ot apywucéc ovvOnkeg ivor 6tL Yoo 7 = R (0mov R givou 1 axtiva g I'me) n apykn taydta etvon
VUV =7p.

Ta 0pra g kivnong Ba etvar o1 Tepoyég eketveg ya TG omoieg Ba 1oyvEL OTL

E-V(x) =01

E— (— GM’”) > 0.

r

INUEIOTE®VY Og OTL M TN TG UNyovikng evépyelog E umopel va givol yvooty amd T1g apyikég
ovvOnkeg, evd Bopilovpe Twg N T g Ba dTnpeiton Katd T SIPKE TG KIVICEWS TOL
ompatog. 'Etot 0o givan

1 GMm

Ta 6pra ¢ kivioemg Ba Tpocdiopiloviar wg Avcelg g e€icmong

GMm _

E+ =0

r



B. Aoukomoulog

E&etdlovpe T1g mepurtdOELS:

(1) E=E <0

(il) E=E,o6movE, <E, <0
i) E=0

(ivy, E>0

H ypogpixn mopdaotaon tov dvvouikod tmv ovvouewy fopdtntag kol to. 0pio TS KIVIGEWG.



B. NoukomouAog

Tayvtnro dweoyng

Eivar eavepd 6t1 k0Bmg avédvovpe v opyikn taydTTa KTOEEVCEMG TOV CONOTOS (Amd TO
o100epo onueio 1y = R) 1 Tpoyid Tov YiveTon yio TpOTN GOPE 1N TEPATMOUEVT) OTOAV 1) TOYVLTNTA U
avtiotolyel o unyavikn evépysw E = 0. Emopévag, avtr) elvar n pikpdtepn tayLINTO TOL TPEMEL
va d00el 6To coOpa Yo va amopakpuviet og drelpn amdctoon arwd T I'm kot ovopdletol TayvTnTo
otaQuynG.

H toyvmto avt Bpicketol amd o olokAnpopa g evépyeta 0étovtag E = 0 ko elvan

2GM
Vo= | TR

[Tapatnpodpe 6t N ToyvTINTA d1aPLYNG Efvor aveEdptnn TG LALOg TOL COUATOC KOL 1) TIUNG TNG
etvan 11.2 km/s.



B. NoukomouAog

1) YAko onuelo palog m = 2 kgr kweital otov afova x UmMO TNV emidpacn Hovo tng SUvapng
F(x)=a x+b,ér[ou a=38 Nt/m, b=-4nNt KOL TO X HeTpatat oe m. Avywat=0,x=2m, U =U, <0
kot E =1/2 Joule,

A) Noa Bpebel kat va oxeSlaoBel pe akpifeta n Suvaptkn evépyeta V(x) Tou UALKOU onpelou Bewpwvtag

OTLTO UNGEV TNG elval oto onpueio X = 0.
B) Na eptypdete TNV Kivnon tou uAikol onueiou ywa > 0.

N Na Bpeite tnv taxvTnTo TOU UALKOU ONUELOU WG ouvaptnon tng B€ong Xx.

Auon

X
A) V(x):—jF(X)d :—jxa +b)d =—ac b

AvTKaBLoTGVTaS Ta a, b éxoupe V(X) = —4x +4x

H V(x) undeviletal ota onueio x=0 Kot x=1 Kot £XEL HEYLOTO Vmax=1 yila x=1/2.

V)

B) To UALKO onpueio Eekvael amo tn B€on x=2 Kol MO N TAXUTNTA TOU €Kl elval Ue<0 Kveital mpog ta
apvntika x péxpt th Béon x=x; 6mou V(x1)=E=1/2. Me AUon tn¢ efiowong -4x*+4x=1/2 Bpiokoupe

1 1
X =—+ —\/5. 210 onuelo x=X; OTAUATA OTypLlaio SLOTL N KIVNTIKN Tou evépyela pundeviletal. Opwc,

2 4



B. NoukomouAog

v (x)
X

Aoyw Tou otL F(xl) == > 0, avaykaletal va KwvnBel mpog ta BeTIKA X Kal cuvexilel va

X=X,

Kwveltal péxptto + 0,
, , , . . 2 ,
I') Arto tov vopo Slatrjpnong tng evépyelag exoupe U( x) =+ —[E— V(X)] KOLL L€ QVTLIKATOOTAOELS TWV

m
m, E,V(x) éxouvpue u(x) = i1/%+ 4x* —4x.



B. NoukomouAog

2) H Suvapikn evépyela evog uAkol onpeiouv pdlog m eival V(x) =a X-b 36, omov a=1J o u/ e ,

b=1J o ul b¥ xaito x petpdral oe m.
A) Na Bpebel kat va oxeblacBel pe akpifeia n Suvaun F(x) mou aokeital oto UAKS onpelo.
B) Na oxedlacBel pe akpifeta n Suvaukn evépyela V(x) Tou UAIKOU onpeiou.

N Na peAetnBel n kivnon tou UALKOU onpeilou yla OAeC TIC TIMEG TNG OAKAG evépyelag E, SnAadn ya
OTOLECSATIOTE EMITPENTEG APXLIKEG OUVONRKeS. YmevBupiletal otL 6ev umopel to UAKO onueio va Bpebel
o€ pa B€on x ya tnv omnota V(x) > E.

Auon
d
A) Exoupe 6t V(X) = X’ — X suvenig F(x) = —%; 3x +2x

H 8Uvapn undeviletatl ota onueio x=0 kot Xx=2/3, Kal £XL LEYLOTO Fmax=1/3 oto x=1/3.

F(x)

1/3 —f—reree :

B) H Suvapikn evépyeta V(x) pndeviletat ota onpela x=0 Kal x=1, EXEL LEYLOTO Vmax=0 0To x=0 KoL EAd(LoTO

Vmin=-4/27 oto x=2/3.

10



B. NoukomouAog

V()

I
-4/27 — i

I Amo tn ypadikn napactacn tng V(x) mapatnpol e otL n Slepelivnon MPETEL va YIVEL YL TPELG TIEPLOXEG
TWWV TNG OALKNAG evépyelag E: 1) E<-4/27, 2) -4/2 K E<O, 3) E>0.

11



B. NoukomouAog

1. Na E=E1<-4/27 n kivnon Tou UAkoU onpeiou emutpénetat povo otic Béoelc x yia tic omoiec V(X) < £
. Apa kivnon empénetat pévo yia X< X, drou to x1 elvar Avon tne efiowone V(X) = £, nhadh
X -x = E, . Etot, av 1o uAikd onpeio Eekvhoet amod T O€on X, < X, KQLEXELAPVNTLKA OPXLKA TaxLTNTA
Ba mMAEL HE oUVEXWCE AUEAVOUEVN KATA PETPO TAXUTNTA OTO — 00, EVW AV EXEL BETIKN apykn Taxutnta Ba
TIAEL L€ MELOUUEVN TOXUTNTA UEXPL TO ONpeio X, kel Ba OTAHOTAOCEL OTLYHLALO KOl LETA HE CUVEXWG

au&avopevn Kata HETPo TaxLTNTA Ba MAEL OTO — 0.

4 . , , . , .
2.Na —— < E = E, <0 xivnon tou ukiko\ onpeiou emutpénetat gite yio X< X, gite yua X < X< X,

. Ta onueia xz, X3, X4 €lvat AUon tng e€lowong X -x = E, . Av n apxikn 8€on x=Xo Tou UALKOU Gnpeiou
Atav X < X, , tote n kivnor tou meplopiletat otnv meplox X< X, . Avdpwe X < X) < X, t6te n kivnon
nieplopiletal petafy Twv onueiwv X= X5 kat X= X; kot To UALKO onpeio KAveL TaAdvtwaon HeToE) Twv

600 autwv onueiwv.

Mo E=-4/27 to UMk onueio eite npepel otn B£on x=2/3 ite Kveitol aplotePd Tou onpeiou Tou ival
4

27

AUon tng e€lowong X -x =-

Ma E=0 to UAKO onpeio pmopei va kiveitat otnv meploxy X< 1.5 onueio x=0 opw¢ otapatd SLotL n
KLVNTLKA TOU evépyela ival undev kat n dUvapn mou aokeltal ekel eivatl pndév.

3.Ta £ =E; >0 to uhid onpeio propei va kweitat otnv meploxn X< X5, 6riou xs elvat n Avon e

eflowong X —x = E;. Hnepatépw Stepelivnon eival 6mwe otnv nepintwon E=E1<-4/27.

12



B. NoukomouAog

AnM appoviki) Torlavrioon (Ipoppikn TeAdvtoon)

F(x) = —kx pe (k > 0).

V(x)

H ypaquxij nagagracn tov
Suvauixov V(x) = }Z—kx’ e amArs
apuovi xﬁg taAdviwons xai Ta 61 TS

xivijoews.
Mn ypoppKEG TOAAVTOOELG
F(x) = —kx + ax?, e V(x) =%kx2 —g+x3
V(x)
E H ypaguxij nagdoraon

duvvauixov V(x) evog un yoauuixov
ovatiuarog émov gupavitovral uij
YOUUUIXES TAAQVTWOELS.

13



B. NoukomouAog

AT@oTIK dVVOUT] AVAA0YT TS UTOCTACEMS

F(x) = kx pe (k > 0).

N — S — i — ———— —

TN
I
I

1 " .

H yoagix1j apdaraon tov dwvapuixov V(x) = ——kx’ twv anwouxdv dvvduswy xat
2

Ta 601a TNG XIVIJOEW.

14



B. NoukomouAog

Evotafeio tov onueiov wooppomiog

Oupuilovpe 611 Ta onueio woppomiag x, ™¢ e&icwong mx = F(x) mpokdmTouLV m¢ Adon g

eEicwonc F(x) = 0. Enedn woydel 611 F(x) = — %, T0. onueia woppomiog propodv va fpedody
¢ Aoelg g e€lowong Z—Z = 0, 3101t oTO onueia aVTE TO dVVOLIKO TOPOVCIALEL OKPOTOTN TIUY

(M onueio Kaumig).

‘Eocto 61110 X = X €lvon onpeio wooppomiag, OTov emiong woyvel 6tt x = x5 = 0.

To onueio wwoppomiog x = x; Koieitor onpeio gveTaBovc w6oppomiag av 1 Kivnon mov
AVTIGTOUKEL GE YEITOVIKES apYIKEG GLVONKESG X = X + & , X = &, OOV TOL €1 KOL &, AapPdavouvv
UIKPEC TIEG, elval TEPATOUEVT] YOP® OO TO OPYIKO CNUEID X = X, X = Xo = 0.

To onueio woppomiog x = x( kaleiton onpeio aoTadovg 1W6OPpPOTiaS av 1 KivoT TOL AVTICTOXEL
O€ YEITOVIKES OPYIKES GLVONKES X = X + &1 , X = &, OOV TA & KOL & AAUPAVOLV LIKPES TIUEGS,
dev givol Tepat@UEVN YOp® amd To apykd onpeio x = xy, X = x5 = 0.

H pedém mg evotdbetlag evog onpeio iooppomiag pumopet va yivel pe 600 TpoOmovg.

1. Me mootikn HeAETN GTNV TEPLOYN TOV CNUEIOV 1GOPPOTING.
2. Me m péBodo Tmv droTapoymy.

15



B. NoukomouAog

Howotiky peiérny g everabeiag onuciov woopponias - llapadeiyuaro

[lepintoon 1" :

V(x)

X3 X Xo Xz X

Ta dota tng xuvijoews EVOS un YOAUMIXOU OUOTIHATOS, Yia OIGPOQES HETATOMIOELS
and ro evorabéc onueio 100000TIAS X,

[lepintwon 2" :

Ta dgia s xvijoews evds un yoauuixot ovoriuaroc yia UETATOMION A6 TO
actabés oqueio ioopponias x, Eivai dvvanj n nayidevon Yow axd ro evorabéc
omueio iwooppomiag x,,

16



B. NoukomouAog

Meiétny ths evotdbeiag onueiov 1coppomios ue Ty péBooo twv oratapaywv- llapdaosyua

Me ™ pébodo avtn Ppickovpe TN yeVIKY ADOGT, KATO TPOCEYYIOT, GE W0 HUKPT TEPLOYN TOV
onueiov 1oppomiog.

‘Eotm 011 10 X = X elvan onueio 1ooppomiag, 6mov eniong woyvel 0TL X = x5 = 0. Ot cuvOnKeg
aTEG elvat oL apykég cuVONKES. Oe®POVLE TIG YEITOVIKES OPYIKEG CLVONKEG X = X + &1, X = &3,
OOV TOl £ Kol &5 AapPavovv pikpéc Tnéc. 'Etol n dwatapoypévn AOon, Tov avtioToryel oTiG VEES
apyIKES GVVONKES YPAPETAL VIO TN LOPPT

x = xg + x1(t) (1)
Onov 1 cuvaptnon x4 (t) avamapiotd v KTPonr TOL VAIKOL onpeiov amd ) Béom 1woppomiag.
Emopévmg n Mo (1) Oa tpénet va enaindedel v e€icmon kiviiong mi = F(x), dnAadn oyvet
on

mi =F(x) > m(¥X,+ %) =F(xy +x) =

m¥, = F(xy + x1) (2)

21 ovvéyeln avantHooovpe 1o 0e&10 pédog o oelpd Taylor Katd Tig duvdpelg Tov x4 Kot £xovpe

dF d?F
F(xg + x1) = F(x) + (E)x—x X1+ (E)x—x X7+ - )
=10 =10

Enedn 1o onueio x = x, givar onueio 1ooppomiog woyvet F (xy) = 0.

. o __av . dF _  d*
Emniong ene1dn eivon F(x) = > EXOVUE OTL— = ——.
Emumiéov mapadeinovioag 6povg dentépag Kot avmtépos ThEems oG Tpog x4 ot o€pd Taylor kot
avtikadiotdvrog v dvvaun ot oyéon (2) Aappdvovpe 4Tt

mjél + kx1 = 0, (4)

, d*v
omov k = (—2) .
dx x=2x¢

H (4) elvan ovsrootikd ypoppikn dtagopikn eEicwon, 1 onoio propet va €L TPOKVYEL AKOLT Kot
Yoo TNV TEPINTOON Omov M dvvaun ivor un ypappikn. o tov Adyo avtd moAAES opég TV
AVOQPEPOVUE MG «ypopuikomoinuévy» oagopiky eElowon g dwpopikn e&icmwong (2), oty
TEPLOYT TOL CMUEIOV 1GOPPOTTIOC.

17



B. NoukomouAog

H (4) etvon ypoappukn dtagopikn e€iocwon, de0utepng 1a&ems e oTafepos GUVTEAECTES,.
(i) Eav k > 0:

H Mon givor x; = Acoswt + Bsinwt, 6mov w =/ k/m a1 4, B owbaipeteg otabepéc. Eivor
oca@£g OTL 1) Kivnon etvon TepaTmpévn Kot ETOUEVAS To onueio wooppomiog ivatl evoTabéc onpeio
wwoppomiag. [Tapatnpodpe OTL o kpES PETATOTIGELS (LUKPES dLTOPAYES) 1 KivoT) OTNV TEPLOYN
evoc onueio evotabolc 1oppomiog elvar AT apUOVIKY TOAAVIOOT).

2
Awagopetike.: Enedn k > 0 onuaiver (%) > 0, oniadn 10 dvvoukd oto onueio avtd
X=Xqo

2

Tapovctalel EAUYI0TO. ETOUEVAS TO oNUEl0 1ooppoTtiag eivar evoTadég onpeio wwoppomiog.

(ii) Eav k < 0:

—k/mt —k/mt

H Moon eivar x4 = cye + ce” . Etvar capéc 6t1 1 kivnon dev givor mepatopévn yuo
avBaipeteg apykég ovvOnkeg (niadr avbaipetec otabepés €1 Kot €3) KOl ETOUEVMG TO ONUELD
wooppomiag eivor aotabéc onueio woppomiag. Onmg Oo mpémel va mopotnpriocovpie OTL Yid
KaTdAANAEG apykég ovvOnkeg elvar €3 = 0 Kol GUVERMG OTN TEPIMTOON QLT 1 Avomn elvar
TEPATOUEVT KoL TEIVEL ACVLUTTOUOTIKA GTO GNUEID 1IGOPPOTTIOC.

2
Awogopetike.: Enedn k < 0 onuaiver (ﬂ) < 0, niadn 10 dvvoukd oto onueio avtd
X=Xqo

dx?

Tapovctalel HEYIOTO. ETOUEVOGS TO onpElo 1ooppoTiag ivarl actabég onpeio 1ooppomiag.

(iii) Eav k = 0:

AxoAiovBeiton TapopoLa dlEPEHNON LE TV TPOTYOVLEV TEPITTWOT).

H Aom mov Bpikapie 1oy0et yio pkpég PLETATOTIGELS (SL0TaPALYES).
H pébodoc mov axorovOncape givor yevikn| kot ovopaletor pé0odog Tmv oloTapay®y.

H perét g evotdbetag pe m uébodo twv drotapoay®mv ovopdletol YpoppKy evetdoeta 510t
TPOKVTTEL OO TN «YPOUULKOTOMUEVI dlapopikn eEiomon (4).

18



B. NoukomouAog

Awypappato @acemg

Eivat évag tpomog wotoTikig pEAETNG TNG KIVAGEWS EVOG UNYaVIKOD cLGTHOTOG. Me v Bonfeta
TOV JYPOUUATOV QACEMG UTOPOVUE VO UEAETNCOVUE TOLOTIKA KOl GUOTHUOTO GTO OTOio
ackobvTal Kot un ovvinpnrtikés dvvdpews. To dbypappo edoewg divel TAnpopopies yio
CLUTEPLUPOPE TOV GLGTIHLOTOC, OTMG EQV 1) TPOYLYL EIVOL TEPATOUEVT] K.AT.

"Eotm 011 10 VAIKS onpeio kwveitor et g gubeiag Ox vd Vv enidpaon TG SLVALE®S
% = F(x,x) (1)

H dwpopikn e&icmon (1) umopet va ypapei wg svotnua 600 dapoptkdv £lOoEMV

X =yxuy=F(xy) (2)
Kol pio Ao tvon

x=x(),y=y®. 3)
2Ae010.TUOG DLOYPOUUATOS POOEWG:

Y
e
I X
-.—-—-'-J-

Awgypauua pdocws ovorijuarog ue éva fabud edevbepiag, xain
avriorowyyn poy pdoewc.

Ocwpovpe ophoymvio choTNUO cVVTETAYUEVOVY e dEoves Ox kot Oy. To enimedo To omoio opilovv
etvan évag xdpog 600 S106TdcE®V Kol OVOUALETOL Y DPOS TOV PAGEMV.
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B. NoukomouAog

"Evo onpeio tov xdpov Tev pacemv purnopsi va gival to onueio pe cuvtetoypéves (x, v). To onueio
avtd pumopet va Bewpnbel mg ot apyikéc cuvinkes Tov cvotuatog (2) émov 1 Avor Tov diveTat
and 116 oxéoelg (3).

T k60e Ty Tov £ 0ot Exovpe éva Levyog Tindv (x(£), y(t)) mov opilet éva onpeio 6To YGHPo TV
eacemv. To onueio avtd KaAeitar onueio PAcE®C.

To ohvoro OA®V QVTOV TOV GNUEIMY, TOL AVTICTOLXOVV GE Uid Oplopévn kivnor, opifovv o
KOUTOAN, 1 omoio, ovopdletolr Kapmoin @acems. H kapumdin edcews pog Aeems 160ppomiog
ek@LAMleTon og €va onueio povo.

2NV TPAYUATIKOTNTO LTTOPOVV VO, VITAPEOLV ATELPES TETOEG KOUTVAES GTO YMDPO TOV PAGEDV, TOV
N koBepio vo ovtiotolel o€ dpopeTikn Kivnomn. AVO KaumOAEG EACEMG OEV UITOPOVV VO
Téuvovrtal, 010t TOTE T oNUEio TOUNG B YTV 01 APYIKES GLVONKES Y10 VO SLUPOPETIKES KIVIGELS,
yeYovog 10 0moio dev pumopel va cuuPet.

To oVvvoro OA®V TOV KOUTOA®V PACEMG KaAgital S1dypappd @acemc.

Oewpodpe o ovykekppévn kivnon x(t), y(t) tov cvotquatog (2). To onueio pdoemg (x,y)
Kvelto €l TG KOUTOANG pdoemc e pia opiopévn eopd. H tayvtnta pe v omoia Kiveiton etvon
10 divuspa (%, ¥) 1 Sropopeticd to Sévoopa (v, F(x,y)).

Ene1on o kdbe onpeio tov ydpov TV PAcE®V avVTICTOLEL TO dLAVVGHO TG TaYOTNTAG AEUE OTL
Exovpe Eva SoVLGHOTIKG TTEdT0 TayLTNT®V OV 0pilel 61O EMimedo X,y pio pon wov ovopdleTon

Po1 PACENG.

Io va Bpodpe 1o didypoppo eacemg tov cvotiuotog [(1), ¥ = F(x, X)) [2), x =y kaw y =
F(x,y)] nmpénet va Bpodue t yevikn Avon g popeng [(3), x = x(t), y = y(t)]. Ot oyéoeic (3)
elval OLGLOOTIKA 01 TOPOUETPIKEG EEICMOELS TNG KOUTVANG QAGE®S (Y100 KAOOPIGUEVES aPYIKES
ovvONKeg) pe mopdpueTpo o Ypovo.

‘Evag dALoc TpOTOg Yo vo Bpolpe TG KOUmOAEG @doemg eivar o €ENG: ATd T0 choTNUO TOV
SPOPIKOV EI0DGEMV (2) amaleipovpie TO POVO dPAOVTOS TIG dV0 EEICADCELS KOTA HEAN

y_F&y)

X y
Ko TEAKA Aappdvovpe 0Tt

dy _F(xy)

dx y

AnAadn KatoAyovpe og pio Sloupopikn eElomaon Tpdtng TaEeme, e aveEaptntn LeETaPAnT X, M
Aoon g omoia Ba ddoeL TIC KaumTOAES Pacem vrtd ™ popen y = y(x)  f(x,y) = 0.
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B. NoukomouAog

AnM appoviki) Torlavrioon (Ipoppikn TeAdvtoon)

F(x) = —kx pe (k > 0).

H e&icmon tov KopumvAmv eAcE®ms TPOKLTTEL Va £ival 1|

2 2

¥ X
2E/k  2E/m

H omoia mapiotdverl EAhenyn pe nua&ova katd tov Ox ico npog a = +/ 2E /k xou nua&ova katd

tov a€ova Oy ico Tpoc b = +/2E /m.

Vixj=4-xx2

"‘&1_;}:5: x x (B

To budypauua paoews TS amls GQUOVIXIS TAAAVTWOEWS XAl O CUOKETIONOS TOV
ue Ta dpia g xivijoews, onws divovrar axd to didypauua Tov dvvauixov
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B. NoukomouAog

AT®OTIKY 00vaun avadroyn TG 0m00TAGEMS
F(x) = kx pe (k > 0).

H e&lomon tov koumdAmv eacems TPoKVTTEL va. eivoe 1)

y2 xZ

2E/m  2E/k

1

H oyéon avt) woydet yio E # 0 ko mopiotdvel KAGOOVS viepPoAng [Le AGVUTTOTOVS T1G gvbeieg

y =t k/mx.Tw E = 0 mpokdrtel 01t o1 KOPTOAES pAcE®mG eivat ot gvbeiec y = ++/ k/m x.

To dudypauua pdoews yia arwotixés dvvdues avdloyes g AROOTATEWS Xl O
CUOYETIONES TOU JE Ta BQIa TS XIVIOEWS OTTw AOOXVTTOUY QX0 TO Mdyoauud Tov

1
Svvapxor V(x) = -v-i—.b:z.
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B. NoukomouAog

M YpOpMIKES TOAUVTOOELG

F(x) = —kx + ax?, pe V(ix) = %kx2 —§+ x3

V(x)

B f——
To dudyoauua tov

duvapixor evog un yoauuixou

ovarrijuatoc mov mapovoudle: eAddyioro.

&
2
»

To dudypauua pdoews mov
QVTIOTOLE! OTO OUVALIXO

L
—_—— e e e e e — ————— —

!
!

B e i, . — — — — — — i ————— i ——

o
b
[

»

&
Lo
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B. NoukomouAog

V(ix)
|
I
: To dudypaapua tov
Et-—-——-- - Suvapuxott Ewds L Yoo
I : I auarruarog Aov aagovandle: péyaro.
I |
I | |
[ I 1
I ! I
> i J 1
: X, X ! 2y x
| I |
| : |
1 I
I | |
I - I
I : I
[ |
1 [ : I
1 " I
|
To dicdypapea
PAgews Tov avoaroy el
— aro duvapxd

Tnv Ocopia yio v perétn cvoetiportog pe évo fadpo ehevBepiog 0o v aromomoovpe kKo
0Tav 00 pereTiiGOVIE TEDIO KEVTPIKAOV OVVAUEMV.
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B. NoukomouAog

Mn ocvvtnpnTikd ntedio dSvvape®v

Oewpobue ™V kivnon VAoV onueiov vtd Vv emidpacn dvvapems ™ popeng (PHivovoa

TOAAVTOON VAKOD onueiov)
F(x) = —kx — bx, pe (k,b > 0).
H xivnon oto yopo tov @dcewv sivar pio oneipa m omolo telvel ACLUTTOTIKA GTO GMUELD

oopponiog omd onotodnmote onpeio (xg, Xo) Kot edv Eekivioovpe. Avtd onpaivel 6t to onueio

O (apyn TV aE6VoV) elval oNpelo ACLUTTOTIKNG EVOTADELNG.

1 dX/dt

To onueio wwopponiag O eivar acvuntwtixd evorabés. H tooyid avriorouel otig
tyuéc twv mapaufrowvy = 0.5, w; =4,
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B. NoukomouAog

Mn avtévopa cueTipoto
‘Eoto 611 10 VA6 onpeio Kiveiton et tng evbeiag Ox vd Vv emidpaon TG SVVAUE®DS
X =F(x,x,t) (1)

Yy mepintoon avth Bempodue ToV exTETAUEVO YDpo pdoewy (X, X, t), 0 0moiog gival yhpog
TPLOV SO TACEWV.

Amnewovion Poincare

H cvveyng pof 1oL GLGTAUATOS GTOV TPIEAIAGTOTO XDPO (X, X, t) UTOPEL VO LETAGYNUOTIOTEL 6E
uio 16odOvaun dlokpity omelkovion 6to dicdidotato ydpo (x, x). H ancikdvion avt kaleiton
ancikovien Poincare 1| 6TpofooKoOTIKY OEKOVION.

To ovwtépw viiko Exer oviinbel kvpiwgs oro to Piplio « OEQPHTIKH MHXANIKH-NEYTQNIA
MHXANIKH» Touog A’ tov 1.A. Xat{nonuntpiov, Exoooeig oyovon, Ocooaloviky 2000.
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